
 

Kleine Anfrage 

Arno Enners (AfD), Dr. Frank Grobe (AfD), Claudia Papst-Dippel (AfD), 

Volker Richter (AfD) vom 10.04.2019 

„Veruntreuung“ beim Arbeiter Samariter Bund in Millionenhöhe – Förderung von 

Projekten durch die Hessische Landesregierung 

und  

Antwort  

Minister für Soziales und Integration 
 
 
 
Vorbemerkung Fragesteller: 

Gemäß Presseberichten wurden und werden Projekte des Arbeiter-Samariter-Bundes u.a. aus Mitteln des 
Auswärtigen Amts gefördert. Beim Arbeiter-Samariter-Bund wurden kürzlich Falschabrechnung und Unter-
schlagung in Millionenhöhe aufgedeckt (https://donezk.diplo.de/ukr-de/themen/weitere-themen/samarier-
bund-2018/ 1276688, https://www.welt.de/vermischtes/article189554265/Hannover-ASB-Mitarbeiter-soll-
Millionen-aus-Fluechtlingsetat-veruntreut-haben.html). 
 
 

Vorbemerkung Minister für Soziales und Integration: 
Ein mögliches rechtswidriges Handeln wie auch ein erfolgtes rechtswidrig und schuldhaftes 
Vergehen eines Einzelnen in einer Organisation – unabhängig, ob dies in Hessen oder in einem 
anderen Bundesland geschehen sein sollte – bedeutet für die Landesregierung nicht grundsätz-
lich, die Zusammenarbeit wie auch Zuwendungen an Antragstellende einer Organisation in Fra-
ge zu stellen. Dies geschieht vor dem Hintergrund, dass die Rechtsordnung der Bundesrepublik 
Deutschland auf dem Prinzip der subjektiven Verschuldens- bzw. Deliktfähigkeit aufbaut.  
 
Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage im Einvernehmen mit 
dem Chef der Staatskanzlei und dem Hessischen Minister der Finanzen wie folgt: 
 
 
Frage 1. Betrachtet die Hessische Landesregierung den Arbeiter Samariter Bund ASB weiterhin als einen 

vertrauenswürdigen Zuwendungsempfänger? 
 
Frage 8. Wird die Hessische Landesregierung die Förderung von Projekten des ASB bis zur lückenlosen 

Aufklärung der Betrugsvorwürfe zurückstellen, oder weiterhin Projekte des ASB fördern? 
 
Die Fragen 1 und 8 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet: 

Der Arbeiter-Samariter-Bund Landesverband Hessen e.V. gilt nach Verwaltungsvorschrift (VV) 
Nr. 1.2 zu § 44 LHO als ein Zuwendungsempfänger, bei dem eine ordnungsgemäße Geschäfts-
führung gesichert erscheint und der in der Lage ist, die Verwendung der Mittel bestimmungs-
gemäß nachzuweisen. Vor diesem Hintergrund existiert für die Hessische Landesregierung kein 
Anlass, die Zusammenarbeit mit dem Arbeiter-Samariter-Bund Landesverband Hessen e.V. in 
Frage zu stellen. 
 
 
Frage 2. Wie viele Projekte des ASB wurden im Zeitraum 01.09.2015 bis 30.03.2019 aus Mitteln der 

Hessischen Landesregierung gefördert (Bitte Aufschlüsseln nach Bezeichnung des Projekts, 
Datum des Antrags, beantragte Fördersumme, Datum der Antragsprüfung, Datum der Bewilli-
gung und Höhe der genehmigten Fördersumme.)? 

 
Frage 3. Wann fand jeweils bei den einzelnen Projekten die kursorische Prüfung und wann die vertiefte 

Prüfung statt (Bitte jeweils das Datum)? 
 
Frage 4. Mit welchem Datum wurde der jeweilige Prüfvermerk für jede einzelne Förderung erstellt? 
 
Frage 5. Wann waren bei den einzelnen Projekten (bitte das Datum) die Vorlagefristen der Nachweise? 
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Frage 6. Wann wurden diese tatsächlich vorgelegt (Datum)? 
 
Frage 7. Bei wie vielen Projekten des ASB kam es zu einem Widerruf der Zuwendung wegen nicht zweck-

entsprechender Verwendung? 
 
Die Fragen 2 bis 7 werden wie folgt gemeinsam beantwortet, siehe dazu Anlage 1. 

Als Projekt entsprechend der Anfrage werden auf Grundlage von VV Nr. 2.1 zu § 23 LHO in-
haltlich und zeitlich abgegrenzte Vorhaben, die einen Ausschnitt aus der Gesamttätigkeit des 
Zuwendungsempfängers darstellen, verstanden.  In der Anlage 1 wurden ausschließlich Zuwen-
dungen aus Landesmitteln aufgenommen. Zur Frage 3 merke ich an: Die Formulierung der 
Frage 3 scheint sich an VV Nr. 11 zu § 44 BHO zu orientieren. In der VV zu § 44 LHO Hes-
sen sind die beiden Arbeitsschritte kursorische und vertiefte Verwendungsnachweisprüfung 
nicht vorgesehen. Nach VV Nr. 11.1 zu § 44 LHO Hessen ist der Verwendungsnachweis un-
verzüglich nach Eingang gemäß den Vorgaben von VV Nr. 11.1 ff zu § 44 LHO Hessen zu 
prüfen. In der beigefügten Tabelle ist daher nur das Datum der Verwendungsnachweisprüfung 
aufgeführt. 
 
 
Wiesbaden, 16. Juli 2019 

In Vertretung: 
Anne Janz 

 
 
Anlagen 



Kleine Anfrage 20/496 - Anlage 1

Empfänger Projektbezeichnung Antragsdatum
Beantragte
Fördersumme

Datum
Antrags­
prüfung

Datum
Bewilligung

Förder­
summe

Frist für Vorlage 
Verwendungs­

nachweis

Eingang
Verwendungs­

nachweis

Datum
Verwendungs­

nachweisprüfung
Widerruf der 
Zuwendung Anmerkungen

ASB
Landesverband 
Hessen e.V. 
Feuerwehrstr. 5 
60435
Frankfurt/M.

Fachtag "Umgang mit 
psychisch Erkrankten" 
am 03.12.2016 11.11.2016 1.000 € 14.11.2016 14.11.2016 1.000 € 01.03.2017 19.02.2018 05.06.2019

Rückforderung: 
700 €

Fachtag "Umgang mit 
psychisch Erkrankten" 
am 08.02.2017 30.01.2017 500C 11.04.2017 11.04.2017 600 € 01.03.2018 19.02.2018 05.05.2019

Rückforderung:
500C

Fachtag
"Weiterentwicklung 
der LAG Hessen" 
29.07.2017 20.06.2017 1.100 € 05.07.2017 05.07.2017 1.051,84 € 01.03.2018 16.11.2017 17.11.2017 nein
Fachtag Thema
Resilienztraining
28.11.2017 15.11.2017 800 € 20.11.2017 20.11.2017 600 € 01.03.2018 19.02.2018 05.06.2019

Rückforderung: 
113,29 €

Klausurtagung der 
LAG am 03.12.2015 16.11.2015 2.000 € 18.11.2015 18.11.2015 825,42 € 01.03.2016 16.12.2015 17.12.2015 nein

ASB
Landesverband 
Hessen e.V., 
Regionalverband 
Nordhessen 
Lange Str. 37

Förderung des
Familienzentrums
ASB

Mehrgenerationen­
haus Kita Plus

27.02.2015 12.000,00 € 01.03.2015 16.04.2015 12.000,00 € 31.03.2016 31.03.2016 01.04.2016 nein
22.02.2016 12.000,00 € 26.02.2016 30.03.2016 12.000,00 € 31.03.2017 30.03.2017 07.04.2017 nein
26.04.2017 13.000,00 € 03.05.2017 06.05.2017 13.000,00 € 31.03.2018 08.03.2018 08.03.2018 nein
27.10.2017 13.000,00 € 02.11.2017 20.02.2018 13.000,00 € 31.03.2019 05.03.2019 06.03.2019 nein
26.10.2018 13.000,00 € 31.10.2019 23.01.2019 13.000,00 € 31.03.2020

ASB
Lehrerkooperative
gGmbH
Kasseler Str. la 
60486 Frankfurt/M.

Sprachförderungfür 
Kinder im 
Kindergartenalter

25.11.2014 24.000,00 € 15.06.2015 15.06.2015 24.000,00 € 31.03.2016 07.03.2016 02.09.2016 nein
06.11.2015 24.038,40 € 02.09.2016 02.09.2016 24.000,00 € 31.03.2017 23.02.2017 22.03.2018 nein

28.02.2017 13.000,00 € 30.03.2017 30.03.2017 13.000,00 € 31.03.2018 14.03.2018 22.10.2018 nein

Erstantrag vom 17.10.2016 
musste wegen der Änderung 
der Fach- und 
Fördergrundsätze erneut 
eingereicht werden.

Sprachkurse: Mama 
lernt Deutsch (2015) 13.10.2014 41.552,00 € 02.06.2015 01.07.2015 41.552,00 € 31.03.2016 29.03.2016 04.04.2018

Rückzahlung: 
19.403 €

Rückzahlung von 19.403 € 
nicht verbrauchter 
Zuwendungsmitteln. 
Zahlungseingang: 26.04.2018

Freie Schule als Ort 
des Respekts 28.09.2017 5.100,00 29.09.2017 29.09.2017 5.100,00 29.03.2018 16.02.2018 26.04.2018 nein


